

Организации Объединенных Наций в XXI веке предстоит решать задачи огромных масштабов. Для того чтобы Организация могла действовать, она должна иметь возможность опираться на твердую приверженность и поддержку всех ее членов. Богатые и могущественные страны должны уплачивать свои взносы своевременно, в полном объеме и без каких-либо условий. А главное, Организации Объединенных Наций нужны глобальная политическая воля и ресурсы для поддержания мира и безопасности, содействия устойчивому развитию, решения проблем экологической деградации, борьбы с нищетой и болезнями и обеспечения уважения к человеческому достоинству.

Человек всегда будет сталкиваться с проблемами, однако решать их следует на основе диалога и обсуждения. Именно такой позиции придерживается мое правительство в своих усилиях по урегулированию волнений на этнической почве, происходящих в нашей стране. Процесс достижения мира может быть болезненным и медленным, а достигнутый мир может быть хрупким и несовершенным, но мы верим в то, что мы можем добиться поставленной цели. Однако наши задачи не ограничиваются установлением мира. Мы должны привить нашему народу ценности и навыки, которые помогли бы ему сохранить мир. Давайте же на пороге XXI века подтвердим нашу приверженность совместным усилиям по достижению глобального мира и безопасности человека.

Председатель (*говорит по-английски*): Теперь я представляю слово главе делегации Республики Уганда г-ну Ральфу Очану.

Г-н Очан (Уганда) (*говорит по-английски*): Я хотел бы принести извинения от имени моего министра, который должен был выступать сегодня с заявлением. Ему пришлось отправиться в Виннипег, где завтра будет обсуждаться судьба некоторых из наших похищенных детей.

Я передаю Вам, г-н Председатель, и всем государствам — членам Организации Объединенных Наций братский привет и наилучшие пожелания в новом тысячелетии от правительства и народа Уганды. Я также передаю Вам, а в Вашем лице и всем участникам пятьдесят пятой сессии личные наилучшие пожелания

президента Уганды Его Превосходительства г-на Йовери Кагуты Мусевени.

Прежде всего, г-н Председатель, я хотел бы поздравить Вас с заслуженным и единогласным избранием на пост Председателя этой сессии Генеральной Ассамблеи, которая проходит непосредственно после исторического и весьма успешного Саммита тысячелетия. Ваш предшественник, министр иностранных дел Намибии, заслуживает нашей благодарности за успешное руководство, помимо очередной сессии, работой столь большого числа специальных сессий, проводившихся в период его пребывания на посту Председателя Генеральной Ассамблеи.

Я хотел бы также воспользоваться этой возможностью, чтобы воздать должное нашему замечательному Генеральному секретарю за прекрасное выполнение им своих функций на благо Организации и народов всего мира. Генеральный секретарь заслуживает особого признания со стороны семьи государств — членов Организации Объединенных Наций за его неустанные усилия по решению многочисленных задач, которые стоят перед Организацией Объединенных Наций на пороге новой эры.

Уганда тепло приветствует принятие Тувалу в качестве 189-го государства — члена Организации Объединенных Наций.

События в Африке, и в особенности нестабильность в районе Великих озер, по-прежнему вызывают крайнюю озабоченность Уганды. По этой причине я прошу Ассамблею позволить мне уделить часть моего выступления тем проблемам и задачам, которые стоят перед нами в районе Великих озер.

Как хорошо известно членам международного сообщества, конфликт в Демократической Республике Конго создает серьезную угрозу стабильности в районе Великих озер и, в конечном счете, на всем африканском континенте. Причина этого конфликта заключается в массовых нарушениях прав человека и демократических свобод населения региона, совершавшихся в течение длительного периода пребывания у власти в ряде стран этого региона диктаторских режимов. Опыт показывает, что рано или поздно подвергаемый угнетению народ восстает и с оружием в руках выступает против своих

угнетателей. Именно это мы наблюдаем в районе Великих озер.

В 80-е и 90-е годы был свергнут ряд диктатур, несмотря на их решительные попытки спасти свои режимы и удержаться у власти за счет использования самых бесчеловечных методов, вплоть до геноцида. Геноцид в Руанде в 1994 году не является единственным случаем использования этой отвратительной практики — в меньших масштабах подобные методы применялись в Уганде, Бурунди и бывшем Заире. Наблюдающаяся сегодня нестабильность вызвана таким образом продолжающейся борьбой народов региона за свои права человека и демократические свободы.

В Уганде в результате борьбы населения за коренные перемены, завершившейся в 1986 году, были установлены демократия и стабильность и достигнут экономический прогресс, благами которых народ Уганды пользуется последние 14 лет. К сожалению, нестабильность и гражданские войны в соседних странах по-прежнему негативным образом сказываются на усилиях, предпринимаемых нами в целях закрепления результатов нашей победы. Это особенно наглядно проявилось в действиях сохранившихся приверженцев наших бывших диктаторов, попытавшихся сформировать союзы с диктаторскими режимами в некоторых соседних странах, с тем чтобы воспользоваться сложившимся там безвластием и создать базы для организации отчаянных, но, в конечном счете, бесплодных нападений на Уганду.

Как правительство Уганды уже заявляло ранее, оно неоднократно предпринимало во взаимодействии с рядом прогрессивных сил в регионе совместные усилия с целью помочь народу Демократической Республики Конго освободиться от одной из самых затяжных и деспотических диктатур на африканском континенте — я имею в виду диктатуру Мобуту. Оказывая поддержку народу Демократической Республики Конго, мы также надеялись устранить опасность, угрожавшую стабильности положения в нашей стране, на подрыв которой была направлена официально проводившаяся режимом Мобуту политика. Именно поэтому в 1997 году угандийские войска оказались в Демократической Республике Конго.

После прихода к власти в Демократической Республике Конго нового режима, мы подписали протокол о сотрудничестве, предусматривающий взаимодействие сил безопасности Уганды и Конго в усилиях по борьбе с угрозой, которую представляют действия вооруженных группировок, сформированных на основе остатков вооруженных сил бывших диктаторов Уганды и совершавших свои нападения с территории Конго. К сожалению, очень скоро новый режим в Демократической Республике Конго принял решение отказаться от сотрудничества со своими бывшими соратниками и вступил в союз с теми самыми людьми, которые создают угрозу для нашей безопасности. Этот режим предал не только своих внешних союзников, но и своих союзников внутри страны, тем самым спровоцировав новый виток гражданской войны в течение одного года. В результате этого ряд африканских стран, которые были союзниками в борьбе с Мобуту, оказались втянутыми в конфликт.

К счастью, эти страны вскоре осознали всю бессмысленность вооруженной конфронтации и предпочли положить конец конфликту на основе переговоров. В результате было подписано Лусакское соглашение о прекращении огня. Подписание этого Соглашения ознаменовало коренной перелом в усилиях по установлению подлинного мира в регионе, поскольку в нем было уделено внимание проблеме создания демократического и подотчетного правительства в Конго и были учтены законные чаяния соседних стран в области безопасности. Соглашение остается наилучшим механизмом для восстановления и поддержания мира в регионе. Поэтому Уганда предпринимает целенаправленные усилия по обеспечению его осуществления. 8 апреля нынешнего года в Уганде было проведено важное совещание Политического комитета, учрежденного в соответствии с Соглашением. На этом совещании был принят план разъединения, согласно которому все воюющие стороны в Демократической Республике Конго осуществят разъединение под наблюдением Миссии Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго (МООНДРК).

К сожалению, осуществить разъединение сил в соответствии с указанными сроками пока не удалось ввиду того, что одна из сторон, подписавших Соглашение, а именно правительство

Демократической Республики Конго, сделала все, что могла, для того, чтобы блокировать осуществление этого плана разъединения, равно как и ряда других аспектов Лусакского соглашения. 14 августа нынешнего года в Лусаке в целях выявления препятствий, стоящих на пути осуществления Соглашения о прекращении огня, была проведена важная встреча на высшем уровне с участием девяти стран региона и руководителей всех повстанческих группировок, ведущих вооруженную борьбу против правительства Демократической Республики Конго. Участники встречи пришли к выводу, что ответственность за сложившееся безвыходное положение несет главным образом правительство Демократической Республики Конго. В стремлении помешать осуществлению Соглашения о прекращении огня конголезское правительство использует в основном следующие методы: отказ участвовать в межконголезском диалоге, неприятие услуг уважаемого и занимающего высокое положение посредника, назначение которого было утверждено консенсусом после проведения широких консультаций, ограничение свободы передвижения наблюдателей МООНДРК, отказ сотрудничать с Совместной военной комиссией и систематические нарушения Соглашения о прекращении огня.

Руководители стран региона выразили свою серьезную тревогу в связи с препятствиями, чинимыми Демократической Республикой Конго на пути осуществления Соглашения о прекращении огня. Если Демократическая Республика Конго не прислушается к призыву региональных руководителей, может возникнуть серьезная угроза затягивания региона в новую широкомасштабную войну. В этой связи мы настоятельно обращаемся к правительству Демократической Республики Конго с призывом пересмотреть свою позицию и избрать путь диалога как с внутренними, так и с внешними оппонентами, и отказаться от пути военной конфронтации.

Уганда хотела бы подтвердить свою полную приверженность Лусакскому соглашению о прекращении огня, которое открывает наилучшие возможности для урегулирования этого конфликта. Уганда заверяет в своей полной поддержке всех усилий, направленных на прекращение конфликта и призывает международное сообщество оказать

моральную и материальную поддержку лусакскому мирному процессу.

Уганда считает, что проблемы Бурунди главным образом носят политический и внутренний характер. Как председатель мирной региональной инициативы по Бурунди, президент Уганды Мусевени предпринимает неустанные усилия, направленные на поиск путей мирного урегулирования этих проблем. В этом своем качестве он организовал проведение и руководил работой целого ряда региональных встреч на высшем уровне. Мы считаем, что установление в Бурунди демократической формы правления, обеспечивающей гарантии безопасности всему народу Бурунди, возможно.

Мы хотели бы официально выразить нашу признательность посреднику в мирном процессе в Бурунди, бывшему президенту Нельсону Манделе, а также его предшественнику, покойному мвалиму Джулиусу Ньерере, за их неустанные усилия, направленные на достижение мирного урегулирования бурундийской проблемы.

Уганда приветствует соглашение, подписанное 28 августа в Аруше сторонами мирного процесса в Бурунди. Мы выражаем сожаление в связи с тем, что некоторые из сторон не подписали соглашение. Уганда хотела бы обратиться к ним с призывом о скорейшем подписании соглашения в интересах будущего народа Бурунди и народов стран района Великих озер. Мы призываем Организацию Объединенных Наций и международное сообщество предоставить поддержку и ресурсы, необходимые для обеспечения успешного осуществления соглашения.

Уганда привержена цели всеобщего и полного разоружения, намеченной Организацией Объединенных Наций на ее первой специальной сессии, посвященной разоружению, еще в 1978 году. На этом фоне мы с беспокойством отмечаем неспособность Комиссии по разоружению придти к согласию относительно созыва четвертой специальной сессии, посвященной разоружению. Проведение этой сессии совершенно необходимо для рассмотрения важных вопросов, относящихся к разоружению. Мы выражаем глубокое сожаление в связи с тем, что конференция по разоружению в течение вот уже двух лет подряд не может согласовать повестку дня.

Уганда также придает большое значение Оттавской конвенции по противопехотным наземным минам. Мы поддержали в прошлом году резолюцию по вопросу о незаконной торговле стрелковым оружием, поскольку распространение и использование стрелкового оружия и легких вооружений остается одной из главных проблем в нашем регионе. Уганда принимала активное участие в региональных инициативах по этому вопросу, которые привели к принятию Найробийской декларации. Мы с нетерпением ожидаем созыва международной конференции по проблеме стрелкового оружия во всех ее аспектах, намеченной на июль 2001 года.

Мир вступил в XXI век, в котором глобализация становится всепроникающей экономической силой, с которой необходимо считаться. К сожалению, нет гарантий того, что ожидаемые от этого процесса выгоды будут доступны всем странам. В некоторых странах он открывает возможности для быстрого роста и развития на основе активизации торговли и развития техники. Другим же странам этот процесс несет углубление неравенства в доходах и маргинализацию в рамках глобальной экономики. Поэтому основная задача, встающая перед нами на заре этого столетия, это мобилизация политической воли, необходимой для принятия совместных шагов и создания условий, благоприятствующих успешной интеграции бедных стран в глобальную экономику. Уганда придерживается того мнения, что Организация Объединенных Наций и другие международные организации могут и должны всерьез заняться решением порождаемых глобализацией проблем на многосторонней основе. Мы убеждены в том, что при наличии приверженности и доброй воли со стороны основных торговых держав, создание функционирующей на основе соблюдения правовых норм многосторонней торговой системы, воплощением которой является Всемирная торговая организация, будет способствовать интеграции развивающихся стран в глобальную торговую систему.

Проблема освобождения мира от бедствия крайней нищеты заслуживает большего внимания сегодня, чем когда бы то ни было прежде, ибо, в то время как все большая часть населения мира неуклонно улучшает условия своей жизни,

положение значительной части населения в развивающихся странах мира, особенно наименее развитых странах, быстро и угрожающе ухудшается. Сегодня более значительная часть мирового населения живет на доходы, составляющие менее одного доллара в день, чем десять лет тому назад. В докладе Генерального секретаря говорится о том, что люди, проживающие в районах Африки к югу от Сахары, практически так же бедны сегодня, как и 20 лет тому назад. Это весьма печальный показатель состояния сотрудничества в целях развития. Требуются безотлагательные меры, с тем чтобы положить конец ухудшению условий жизни населения развивающихся стран.

Мы в Уганде считаем, что существенное сокращение нищеты может быть достигнуто на основе устойчивого и широкомасштабного роста доходов. Мы считаем также, что это может быть эффективным образом сделано на основе модернизации сельскохозяйственного сектора, который играет доминирующую роль в экономике и в котором занята большая часть населения нашей страны. Поэтому в последние два года мы активно занимаемся осуществлением комплекса всеобъемлющих мер по модернизации сельского хозяйства в рамках более широкой стратегии правительства по искоренению нищеты. Уганда приветствует и полностью поддерживает рекомендации Генерального секретаря в отношении конкретных шагов, которые должны быть предприняты как на национальном, так и на международном уровнях, для того чтобы сократить число людей, живущих в условиях крайней нищеты.

В ходе последнего десятилетия мы стали свидетелями беспрецедентного ухудшения социально-экономических условий в наименее развитых странах. Беглый обзор хода осуществления Программы действий для наименее развитых стран на 90-е годы показывает, что в этом процессе было больше неудач, чем успехов. Тогда как наименее развитые страны предпринимают далеко идущие и порой болезненные шаги по корректировке и реформе, действия со стороны международного сообщества не соответствуют взятым им на себя обязательствам предоставлять адекватную внешнюю поддержку, которая дополняла бы собственные усилия этих стран. В результате наименее развитые страны по-прежнему

страдают от нехватки дополнительных внешних ресурсов на нужды развития из-за постоянного сокращения потока официальной помощи в целях развития.

Хотя и верно то, что за прошлое десятилетие потоки прямых иностранных инвестиций значительно увеличились, наименее развитые страны пока не в состоянии привлекать такие инвестиции в существенных объемах. Высокий уровень внешней задолженности негативно сказывается на их экономике, и, несмотря на десятилетия либерализации, большинство промышленно развитых стран сохраняют протекционистские меры на своих рынках, прежде всего в отношении продукции сельского хозяйства и текстильной промышленности — двух отраслей, в которых у развивающихся стран имеется известное сравнительное преимущество. Все эти факторы вместе взятые оказали дополнительное отрицательное воздействие на перспективы социально-экономического развития наименее развитых стран.

В этом отношении Уганда решительно поддерживает Генерального секретаря, обратившегося к промышленно развитым странам с призывом рассмотреть возможность предоставления экспорту из наименее развитых стран беспопытного и бесквотного доступа на рынки в качестве демонстрации их приверженности делу интеграции наименее развитых стран в систему мировой торговли. Моя делегация призывает также Генеральную Ассамблею утвердить рекомендации десятой сессии Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, которые содержатся в Бангкокском консенсусе и Плане действий для наименее развитых стран. Мы призываем ведущие промышленно развитые страны выполнить их обязательства в контексте договоренности, достигнутой ими в 1999 году на встрече на высшем уровне «большой восьмерки» в Кельне. Мы также призываем оказывать более активную поддержку соответствующим органам Организации Объединенных Наций, таким, как Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД), с тем чтобы они могли эффективно выполнять свои мандаты в сфере оказания помощи наименее развитым странам.

Если взять отдельно африканский континент, где находятся 33 из 48 наименее развитых стран, то следует отметить, что социально-экономическое положение здесь намного сложнее, несмотря на многочисленные усилия многих африканских стран, направленные на то, чтобы индивидуально и коллективно заложить прочные основы развития. Проблемы, стоящие на пути достижения позитивных результатов в сфере развития в Африке, усугубляются также огромными масштабами кризиса, связанного со СПИД, в Африке. Мы призываем международное сообщество поддержать усилия, прилагаемые самими странами Африки, с тем чтобы добиться африканского возрождения и тем самым поставить этот континент в авангард борьбы за развитие и прогресс человечества. Международное сообщество должно поддержать усилия африканских стран и выполнить обязательства, взятые им в контексте Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы. Эти обязательства предусматривают, в частности, сокращение задолженности африканских стран, предоставление адекватных ресурсов, обеспечение более широкого доступа к рынкам и содействие диверсификации и наращиванию потенциала. В этой связи Уганда поддерживает предложения Генерального секретаря, содержащиеся в его докладе, представленном на рассмотрение нынешней сессии Генеральной Ассамблеи.

Я подтверждаю приверженность Уганды ценностям и принципам, закрепленным во Всеобщей декларации прав человека. Я заявляю о том, что наше правительство будет и впредь выполнять положения международных конвенций по правам человека и соблюдать нормы в этой области.

В стремлении к установлению международного режима прав человека очень важно создать эффективные институты и механизмы для этой цели. Уганда и впредь будет поддерживать идею и добиваться создания сильного Международного уголовного суда. Нас очень беспокоят такие вопросы, как задержание и наказание виновных в преступлениях геноцида, угроза которого по-прежнему существует в нашем регионе.

На национальном уровне в осуществление своих фундаментальных прав, гарантированных

нашей конституцией, 29 июня 2000 года угандийцы приняли участие в референдуме по вопросу о том, какой быть политической системе в нашей стране. Пользуясь этой возможностью, я хочу поблагодарить международное сообщество за его поддержку в обеспечении успешного проведения этого мероприятия. Мне приятно сообщить, что как местные, так и международные наблюдатели признали референдум свободным и справедливым. Этот опыт убеждает нас в том, что референдум, предложенный для Западной Сахары, должен быть проведен в кратчайшие сроки. Это — наилучший способ избежать продолжения вооруженного конфликта.

В рамках нашей борьбы, направленной на прекращение внутреннего конфликта, парламент страны принял Закон об амнистии 2000 года. В соответствии с этим законом была учреждена и начала свою работу Комиссия по амнистии. Мандат этой Комиссии включает наблюдение за ходом осуществления программ демобилизации, реинтеграции и расселения возвращенцев, координацию усилий в рамках программы по информированию широкой общественности о Законе об амнистии, рассмотрение и осуществление соответствующих механизмов примирения в затронутых районах, а также содействие диалогу и примирению в духе Закона об амнистии. Разработана также программа реинтеграции в общество, предусматривающая подготовку необходимых специалистов, и создан фонд содействия развитию самостоятельной занятости. Мы надеемся, что этот процесс позволит покончить с внутренним конфликтом и всеми нарушениями прав человека, связанными с конфликтными ситуациями.

В заключение отмечу, что, по мнению Уганды, на пороге нового столетия Организация Объединенных Наций должна быть реформирована, должна быть обеспечена ресурсами, необходимыми ей для того, чтобы эффективно и результативно решать задачи, которые ставят перед ней Генеральная Ассамблея и другие главные органы Организации. В этой связи Уганда надеется, что затянувшиеся переговоры по реформе Совета Безопасности будут завершены на текущей сессии Генеральной Ассамблеи. Мы разделяем позицию Движения неприсоединения и Организации африканского единства (ОАЕ) по этому вопросу и

готовы поддержать кандидатуры Японии и Германии в качестве постоянных членов расширенного состава Совета Безопасности, а также включение в состав Совета по одному постоянному члену от Африки, Азии и Латинской Америки.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и международной торговли Сент-Люсии Его Превосходительству Достопочтенному Джорджу Одлму.

Г-н Одлум (Сент-Люсия) (*говорит по-английски*): Тревога за судьбу человечества — вот та важнейшая причина, по которой мы здесь сегодня собрались. Человечество переживает поворотный этап мировой истории. Перед нами стоит задача мобилизовать коллективное сознание и волю международного сообщества на решение проблем планеты Земля.

За прошедший век разрыв между государствами и между различными слоями населения внутри государств увеличился. Нищета, болезни, неграмотность и голод среди населения мира возросли. Состояние мировой экосистемы, от которого зависит выживание каждого из нас, стремительно ухудшается. Именно потому мы считаем этот момент знаменательным в истории человечества, несмотря на утверждение Фукиды, что история завершается. Третье тысячелетие предлагает нам возможность разорвать оковы прошлого и начать заново. Выбор, который мы сделаем, может изменить облик человечества и привести к достижению целей глобального мира, экономической и социальной безопасности и повышения благополучия человечества.

Прошлый век изобилует примерами государств, которые гордились своими завоеваниями и господствующим положением. Конкистадоры, которые грабили Новый Свет, по-прежнему орудут, используя глобальные институты, новые технологии и оружие уничтожения для того, чтобы угнетать и подавлять слабых, незащищенных и обездоленных. Послание, которое Сент-Люсия приносит на эту Ассамблею тысячелетия, принадлежит перу лауреата Нобелевской премии из Сент-Люсии Дереку Уолкоту, который напоминает нам: «Нет миров,